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Znana so že postopanja za izdelovanje in 
določitev lege zemel skih delov razlikujoče se 
električne prevodnosti s pomočjo električnih 
tokov ki se jih spusti v tla. — katera v bi
stvu vsa mezijo na to, da se napravi posne
tek polja strojnic (Stromlinien v notranjosti 
zemlje, ki ga povzroča fiksna odda na postaja, 
katera na dveh mestih — elektrodah po
šilja tok v tla Iz poteka polja strujnic se skle 
pa na obstojanje in lego tujih plasti

Posnetek polja strujnic se napravlja do se
daj bodisi z določitvijo poteka strujnic ali črt 
enakega potencijala na zemeljski Površini s 
pomočjo merilnih mostičkov, iskalnih palčic i 
sl ali pa z določitvijo približne lege mest, 
kjer se tek zgosti ali zredči, s pomočjo is
kalne petlje (Suchschleife ali vitla s priklju
čenim telefonskim slušalom. Iskalna peti;a le 
običajno izoliran vod iz kabla, ki je položen 
na zemaljsko površino En del iste se lahko 
nadomesti z zemllovodom

V obeh sit čajih je sklepanje na potek stuj- 
nic ali trt enakega p( tencijala v globini mo
goče le v mali meri, kajti v prvem slučaluse 
določi le potek tokov, ki strujajo v površini, 
v d'ugem slu aju po sicer vplivajo tudi glob 
'Ije ležeči raspredki toka (Stromfaden) s svo
jim magnetnim poljem na petljo, vendar se 
pa men le jakost ene komponente polja in Še 
to le približno 0; smer magnetnega poljani 
znana, ni mogoče iz meritve te komponente 
sklepati na faktii no jakost magnetnega poba 

Iznajbe se nanaša na postopanje za konsta
tacijo in določitev iege tujih plasti v tleh

inima namen, da se določilne vrednosti mag- 
netičnega polja (jakost in smer) določi hitro 
in na enostaven, lahek način in sicer isto as- 
no iz vsakega izmed številnih stališč tekom 
merilne a dela- Osnova vsemu je, da ostane 
pri meritvi enega ozemlja oddajni aparat na 
istem mestu, dočim se sprejemni aparat po
stavlja po vrsti na posameznih točkah v oko-* 
lici istega.

I/.najoa bistveno obstoja v tem. da se pri- 
khuči obroč, ki obstoja iz ži nih zavojev in 
ki se lahko vrti na vertikalni in horizontalni 
osi, katera leži najprimernejše v ravnini ob
roča, k pripravi za merjenje toka in da 
se z uporabo tega sistema osi spravi v tako, 
lego, da kaže tokomer minimum, s čemer je 
dana smer silnic (Kraflinien) Če se obroč 
na-to postavi pravokotno na smer silnic in 
nagne okoli horizontalne osi, tokler ne nasto
pi maksimum tokovne jakosti, poda odčitanje 
na tokomeru mero- za faktično jakost magnet- 
neka pi ha. 8 kotom, pod katerim je obroč 
nagn'en, pa je dan ističasno potek petecijalne 
ploskve v prostoru

V r sbi je predočen sprejemni aparat v fig.
1 kot primer in shematično v pogledu Fig.
2 'n 3 kažeta obroč in njegovo uloženje v 
pogledu od sredaj in od strani Fig 4 kaže 
sh^m ricno oddajn aparat Fig 5 kaže na e- 
nem d^lu ožemi a, ki se meri, razdelitev sta
lišč in unaš nja določenih smeri črt enakega 
potencijala- Fig. 6 kaže v vertikalnem prere
zu skozi zemeljska tla potek potencijalnih čert 
v prostoru pri homogenih tleh oziroma v slu-
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čaju, če obstoja kaka tuja plast
Sprejemni aparat obstoja iz obroča 1 s pri

mernim stojalom ‘2, sprejemno ojačavalno pri 
pravo Empfangsverstarker 3 čigar ojače- 
valne cevi oskrbuje s tukom akumalator 4, 
telefonskega slušala 5, in eventuelno iz zr
calnega ali vibračnega galvanometra 6 za e- 
ventualno merjenje gostote strujnic

Obroč obstoja iz lesenega obroča 1, v či 
gar zarezo na obodu je na primer uložena 
najfinejša bakrena žica v številnih avojih 7. 
Ka lesenem obroču je nameščeno v polovici 
višine kotno merilo 8 obstoječe iz olovni e 
in krožne skale, na katerem se odčita naklon 
ski kot obročeve ravnine Na namizji točki 
obroča je nameščen komras 9, da se lahko 
določi vsakokratna lega < bročove ravnine z 
ozorom na severno-južno-smer Pri 10 je 
predviden telefonski priključak Vilice 11, ki 
so trdno spolen z obročom 1, se vrte na ho
rizontalni osi 12, katera je uložena v nosilec 
13, ki počiva na stojalu 2 in ki ima vertikal 
ni vrtilni čep 14. Pri vojni valjak 15 in 16 
služijo za fiksiranje obroča z ozirom na ho
rizontalno in vertikalno vrtilno os.

Oddajni aparat odgovarja znani izpeljavo' 
obliki, je pa tako urejen da se lahko priklju
čita dva para elektrod. Elektrodne dvojice (ze 
maljske osti) se nameste namenu primerno tako 
da se med seboj križajo pod Pravim kotom 
(fig 4) Oddajni aparat je označen z l 7, sku
paj spadajoče elektrode pa z 18, 18’in 19 19’. 

Pri i vedbi postopa la se dela sledeče: 
O/.emlje, ki se ima preiskati, se razdeli mre 

žasto v kvadratične odseke in oddajna posta
ja se brez ozira na kakovost zemaljske po
vršine postavi v sredi odseka Ooa zemaljska 
voda se izloži tako, da ležita pravokotno eden 
k drugemu in sicer enako brez ozira na teren 

Kvadratični odsek se na načrtni škici. fig 
5) opremi s pravokatnim koordinantim siste
mom, čigar presečišča predstavja o stališča 
sprejemnega aparata- Cel odsek se tedaj, ko 
je sprejemni aparat postavi en, sistematično 
obhodi po točkah mreže

Ko se postavi sprejemni aparat na smenu 
feh stališč, se postopa sledeče:

Počim se oddaja tok z enim parom elekt 
rod 18, 181, se suče obroč — čegar ravnina 
stoji vertikalno — tako dolgo okoli njegove 
vertikalne osi, dokler se ne pokaže minimum 
tokove jakosti v žičnih zavojih kar daje pod
lago za sklepanje o poteku elektromagnetične- 
ga polja v horicontalnem smislu. Ta lega ob
roča se doleči na kompasu in zaznamuje smer 
na Škici s kratko čerto skozi dotično točko 
omrežja- Nato se zasuče obroč za 90' okoli 
vertikalne vrtilne osi, se fiksira s pomočjo 
privojnega vijaka 16 in nagne nato okoli ho-

ricontalne osi 12, dokler ne nastopi maksimum 
tokove jakosti.

Naklonski kot obroča, ki pri tem obstoje, 
se odčita na kotomeru 8 in rezultat zapiše v 
škico ali pa zapisnik, enako tudi maksimum 
takove jakosti, katerega se je odčitalo na gal- 
vanometru

Nato se oddaja tok z drugim parom elek
trod 19, 19' in se ponovi celo postopanje, 
nakar se sprejemni aparat postavi na sledeči 
to ki omreija. Ko so isvršene meritve na vseh 
točkah omrežja tega odseka, se v slučaju po
trebe lahko izvrši kontrolno merjenje s t-m, 
da se postavi odajni aparat na kaki drugi toč
ki odseka.

Fig. 5 kače v polju napravljeno škico za 
kvadratičen odsek ozemlja s koordinatno mre
žo in smerni Črt enakega potencijala pri ho 
mogenih tleh oziroma odgovarjajoče zapiskom 
pri merjenju v p:>same/.nih točkah omrež a 
Prve so črtkane, slednje pa kot kratke črte 
polno izvl cene. Pri izvoljenem primeru je 
jasno videti odklune, ki kažem da obstojata 
dva reda tu ih plasti I in 11. Daše lažje Pred
oči njih lega, se nanese koordinatna mreža s 
kratkim črticami vredni točno kakto dotične- 
ga ozemlja

Koti, ki se jih meri pri nagnenju obroča, 
kažem odklon ekvi potencijalnih črt v .prosto 
ru od njih normelnega poteka v homogenih 
tleh, kol te prrdočen v fig 6 desno za ver
tikalni prerez skozi oddajne posta e A in B 
Potencijalne črte sečejo zemaljsko površino 
normalno — kot znano, pod pravim kotom 
Ge se uriše odklone, ki se jih je ugotovilo 
z merjenjem kotov na tistih točkah omrežja 
ki leže v pmrezu. —- s kratkim čertama, f g. 
6 levo, se lahko dopolni na dal ni potek po- 
tencijelnih črt, kot je črtkasto nazna eno Spa
čen e potencijalnih krivulj dovoljuje precej 
točen skle na globinsko lego tuje p asti , ki 
jo |e spoznati kot dober prevodnik (plast ko
vinske rude) Kot kontrola služijo rezultati 
merjenja v sosedn ih točkah omrežja in u- 
poštevanjc jak sti sprejemnega toka.

PATENTNE ZAHTEVE:
1' Postopanje za izdelovanje in določitev 

lege zemeljskih delov razlikujoče se električne 
prevodnosti s pomočjo električnih tokov, ki se 
jih solisti v tla, — označena po tem, da se 
priključi v svrho določitve smeri in jakosti 
magnetičneg polja ki ga takovi povzročajo, 
na tokomer obroč iz žičnih zavojev, ki se lah
ko vrti okoli vertikalne in okoli horicontalne, 
namenu primerno v ravnini obroča ležeče osi, 
— da se naipe e za določitev smeri magne- 
tičnega polja spravi horicontalna os v tako 
lego, da kaže tokomer minimum in da se na



to določi najvišja vrednost indukcije in potek 
potencijalne ploskve v prostoru v tisti legi o 
hročeve ravnine, ki stoji pravokotno k tej legi 
osi stem, da se zasuče obroč okoli horicon- 
talne osi

2) Postopanje po zahtevi 1, označeno po 
tem da se za vsako tako merjenje oddaja 
tok od oddajnega aparata s pomočjo večih 
elektrodnih dvojic, ki se med seboj križajo.
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